

辅助驾驶不是“大撒把” 智驾不能当“代驾”

主驾驶位无人，车辆“自己”跑了20分钟，司机被判拘役并处罚金

□ 新华社记者 吴文诩 吴帅帅

让汽车马路上自己“跑”，而醉酒司机在副驾驶座上酣睡——今年浙江杭州城市高架上发生的惊魂一幕，引发公众对智能辅助驾驶被滥用的担忧。近年来，与智驾相关的危险驾驶行为多次登上热搜，事故后果触目惊心。

今年12月2日是第四个“全国交通安全日”。记者近日梳理多地交通安全案例，聚焦辅助驾驶引发的事故，探究滥用智驾、开车“大撒把”背后的法律风险，警示公众合理使用技术，安全行车。

危险行为频出 他们为何敢“大撒把”

因“睡副驾”“幽灵车”引发全网关注的杭州司机王某某，今年9月以危险驾驶罪被判处拘役一个月十五日，并处罚金4000元。案件细节公开后，许多网友直呼“离谱”“太吓人”。

警方监控显示，当天凌晨1点多，王某某在车辆行驶过程中，从主驾驶位挪到副驾驶位睡觉。随后，这辆车在主驾驶空无一人的情况下，行驶足足20分钟！

经检测，王某某血液中酒精含量达114.5mg/100ml，属醉酒驾驶，且之前就有因酒驾被处罚的记录。

更惊人的是，王某某加装了一种被称为“智驾神器”的配件，欺骗系统认为司机双手

未脱离方向盘，导致未能主动降速、及时退出。直到系统综合判断发现异常，才强制停车，被路人发现并报警。

不少受访交警表示，近年来，与智驾相关的危险驾驶行为有所增加——

今年4月，广东云浮高速有司机开着“智驾”睡了100多公里；有人在智驾系统“接管”后，刷起手机，结果发生严重事故；有人躺着“遥控”驾驶，未看见施工减速标识，车辆冲进工地；甚至有直播画面显示车辆在智驾控制中飞驰，司机却完全“大撒把”，忙着看电影、吃泡面、品茶……

相关数据显示，2025年1至7月，我国具备组合辅助驾驶系统的乘用车新车销量为775.99万辆，同比增长21.31%，渗透率为62.58%。这意味着，智驾日益成为多数驾驶者会选择的工具。

然而，多名业内人士告诉记者，很多智驾相关的事故都指向同一个原因：驾驶员盲目信任智驾技术，疏于行车安全。

责任推给智驾？ 司法机关：不予支持！

记者梳理各地案例发现，一些人对智驾功能和道路安全法律责任存在认知误区——

一方面，“高阶智驾”“零接管”等行业营销话术，有意模糊了技术局限，让个别驾驶员将“辅助驾驶”等同于“自动驾驶”；另一方面，在法律责任归属问题上，不少司机错误认为，

智驾才是“交通参与者”，一旦出事，自己最多算消费者“错误使用”。

例如，北京司机闫某某因为醉酒后用智驾当“代驾”，被以危险驾驶罪判处拘役和罚金。他上诉认为，现今智能驾驶技术已成熟，降低了道路危险性，请求从轻处罚并适用缓刑。

这类“技术抗辩”站得住脚吗？智驾的法律责任边界在哪里？

今年7月，公安部在国新办发布会上明确：当前我国市场销售的汽车所搭载的智驾系统，都还没实现“自动驾驶”目标，驾驶人才是最终责任主体。公安部交管局局长王强在发布会上说，如果驾驶人在驾驶车辆的时候“脱手脱眼”，不仅存在严重的交通安全风险，一旦出事，还可能面临着民事赔偿、行政处罚和刑事追责三重法律风险。

事实上，京、浙两地司法机关也用明确判决，将责任锁定在驾驶人身上。北京市第二中级人民法院并未支持闫某某的二审诉求，明确指出辅助驾驶系统“不能代替驾驶人成为驾驶主体”。

中国人民公安大学法学院教授陈志军认为，这一立场体现了“责任自负”的法律原则。无论技术如何发展，人作为行为决策主体，必然要承担行为的法律责任。

把好方向盘是能力 更是法律责任

有人问，为何不以量刑更重的“以危险方

法危害公共安全罪”，对王某某这类行为定罪处罚？

北京东城区人民法院刑事审判庭副庭长姬广胜解释说，危害公共安全罪需要实施者的主观故意，如果被告人并没有危害公共安全的故意，只是放任这种危险，那么以“危险驾驶罪”论处更加准确。判处刑罚的后果，已足以震慑违法者。

针对各类“智驾神器”违法使用问题，杭州市临平区人民检察院第二检察部员额检察官金洁芸说，这类新型驾驶作弊工具多在网络平台售卖，亟待从市场和技术两方面加强监管，如屏蔽相关引流广告和售卖链接。

不当使用能否成为免责“挡箭牌”？广东良马律师事务所律师何倩说，驾驶人的安全注意义务是法定且独立的，在行驶过程发生事故，就是第一责任人，不能以“消费者不当使用”为由推卸对相对方的责任。

一位自动驾驶领域专家告诉记者，当前，有关企业应充分提示智驾的场景限制和使用风险，加强用户教育，并通过标准约束、技术迭代等努力，让智驾出行更安全。

手不离方向盘，眼不离前方路。这条安全驾驶的基本要求，在汽车技术飞速变革的当下依然适用，也必须适用。交通参与者应保持对法律规则的敬畏，安全合规使用智能辅助驾驶。需知：把好方向盘是能力，更是法律责任。

(新华社北京12月1日电)

司法“石”刻守护 文物保护升级

文物保护单位，因自然因素导致龕形开裂、造像风化，烟火熏燎与排水缺陷加剧安全危机。大足区人民检察院协助行政机关争取大足石刻研究院的技术支持，采取灌浆加固、建筑修缮与排水系统重建“三管齐下”，既稳固了文物本体，又完善了保护设施，实现从“被动抢救”到“主动预防”的跨越。

跨域协同织密法网 创新联动守护文脉

寒风中，跨区域协作的暖流正在汇聚。三起案例的成功，源于大足区人民检察院创新的“文化遗产检察官”工作制度。该院组建“石”刻守护专业办案团队，引入文物专家作为特邀检察官助理，以“公益诉讼+专业保护”模式精准识别隐患；开发“不可移动文物保护法律监督智能系统”，通过电子巡查、AI运算实现动态监控、智能预警、远程取证、线索分流，累计发现并处理5起文物安全风险问题。

在协同层面，大足区人民检察院与行政部门构建“检察+行政”双轮驱动：与大足石刻研究院深化信息共享、联合巡查等协作机制，形成“发现—监督—整改—回头看”闭环；与四川乐山、资阳等地检察机关建立跨区域协作，通过案件线索移送、办案经验互鉴，为川渝石窟寺保护注入新动能。数据显示，该院在制度保障下已推动15处文物修缮、消除30个安全隐患，协助落实专项资金800余万元，让文物保护从“单点突破”走向“系统治理”。

此外，检察院与法院、高校共建文化遗产司法保护基地，通过庭审观摩、案例研讨提升司法衔接效率，持续培养“懂法律、知文保”的复合型人才，为文物保护提供长效智力支持。



全民护宝凝聚合力 文化传承生生不息

寒冬虽寒，全民护宝的热情却如暖阳。文物保护需群策群力。大足区人民检察院组建“益心为公”志愿者团队，吸纳文物爱好者、义务文保员、周边村民等组成“文物哨兵”网络，及时发现并上报文物异常，依托重庆市文物保护志愿者总队“文物认养”项目，让社会力量成为文物保护的“延伸触角”——志愿者定期巡查认养石窟，形成“线索发现—整改评估—效果跟踪”的全链条保护。

“检察监督不是终点，而是文物保护的新起点。”大足区人民检察院负责人强调。该院联合文博机构探索“法治+文化+科技”融合模式：通过VR技术等还原石刻历史场景，让

文物“活”起来；在景区开展“游览普法”，以真实案例普及法律知识；开发文保普法小手册，将石刻故事与法治文化送入千家万户。

如今，圣水寺旁村民自发组成护宝队，卫平村造像前孩童在研学中触摸历史，兴隆庵游客于安全区域虔诚祈福……这些场景，正是“人民文物人民护”的生动诠释。社会力量的参与，不仅让文物得到物理保护，更让文化传承融入百姓生活，形成“以文化人、以文聚力”的良性循环。

从风雨飘摇到坚如磐石，大足区人民检察院以法治之力守护文明薪火，让千年石刻在新时代焕发璀璨光彩。今后，该院将持续深化“石”刻守护品牌，推动文物保护从“物理防护”向“文化生态”升级，为中华文明传承贡献更多“大足经验”。

一些风景“打卡地”缘何成了“垃圾场”

□ 新华社记者 郑明鸿 杨淑君

塑料水瓶、易拉罐、食用油桶、食品包装袋、塑料袋、一次性餐盒、废旧帐篷……近日，记者调查发现，在一些小众景点或徒步路线附近的山林间、河道里，不少垃圾肆意散落，触目惊心。

山野频现垃圾

11月中旬，记者探访西南某省一处凭借原生态景观走红网络的热门打卡地，看到不少矿泉水瓶、食品包装袋等垃圾散落林间。在瀑布前方的观景区域，各种垃圾也随处可见，其中不乏铁皮桶、酱油壶、食用油桶等疑似小吃摊主丢弃的废弃物。

瀑布下游林间的一处天然洞穴内，堆着数十个一次性餐盒、塑料水杯、玻璃瓶和矿泉水瓶；洞穴对面的石缝中，可见一大袋垃圾和多个塑料水瓶、易拉罐。在一条小路旁的林间，枯枝树下有不少塑料瓶、易拉罐，垃圾焚烧后的黑色残留物夹杂其间。

此类场景并非个案，在多个小众景点及徒步路线均有上演。

在贵州某县通往一处瀑布的山路两侧及瀑布下方的观景区域，果皮、塑料水瓶等垃圾随处可见；在华北某地郊区一处登山步道，尽管设置有“垃圾带下山，环保在心间”等劝导标语，但纸屑、口罩、玻璃瓶、饮料瓶等垃圾依旧散落林间。

在社交媒体平台上，反映类似问题的网民不在少数。湖南一家户外俱乐部的创始人曼曼11月16日发布的视频显示，当地一座“野山头”上，多处可见徒步爱好者丢弃的塑料袋等垃圾。

家住成都的徒步爱好者梅梅今年发起了“净山计划”，截至目前共组织7次，一共从赵公山和九峰山捡回180大袋垃圾，累计重量超1000斤。

近两年，陕西西安的徒步爱好者黄先生每周都会组织6到8名户外爱好者到秦岭各个“野山头”捡垃圾2至3次，每次能捡回约200斤垃圾，“都是徒步爬山的人丢的”。

清运之困

北京第二外国语学院旅游科学学院教授崔莉认为，小众景点没有明确的管理机构和责任主体，大多缺少垃圾桶等基础设施和处理力量，垃圾难以被及时清运。

在华北某地郊区一处景点，记者沿登山步道走了一个多小时，未见一个垃圾桶。有游客抱怨说：“走了这么久都没地方扔垃圾。”黄先生也反映，他常去捡垃圾的大多数“野山头”，往往只在进山处有一个大垃圾箱。

记者在西部山区一处瀑布走访时，偶遇当地村民王某。今年6月，他被当地相关部门聘为垃圾清理员，跟另一名村民一起，负责清理两条进山路沿途林间、垃圾桶和瀑布前

方观景区域的垃圾。

王某对记者说，旅游旺季时，他每天去拾捡一次，淡季每两天去一次，每次要花七八个小时。该镇党委副书记张某向记者坦言，基层资金有限，在雇佣垃圾清理员时捉襟见肘。

“不少成熟的徒步路线，沿途也时常见到各种垃圾。”户外博主吴海龙等人认为，部分游客或户外爱好者环保意识不强，是垃圾泛滥的主要原因。

崔莉等人指出，垃圾堆积山野不仅影响游客体验，还会引发一系列生态环境问题，甚至埋下安全隐患。

2019年，广西兴安县界首镇一处山林，就因一个被丢弃在林间、装有积水的矿泉水瓶在阳光照射下形成“凸透镜”效果，引燃茅草、引发山火。因游客随意丢弃烟头引发的山火案例，数量更为惊人。

“塑料袋、矿泉水瓶等垃圾在自然环境中的降解时间，短则数十年，多则数百年，长期堆积会造成环境污染。”崔莉说，即便自然分解，塑料垃圾形成的颗粒也会经过生态循环，最终干扰人类的代谢与繁殖。部分原生态景观生态系统较为脆弱，自我修复能力低，看似微不足道的生活垃圾，会对当地生态造成严重破坏。

加强配套设施建设和监管

在贵州财经大学公共管理学院教授杨志军看来，相关部门应对属地小众景点资源进

行梳理和评估，对其中适合开发的景点，加强配套设施建设，并引进社会资本进行合规开发，在盘活静态旅游资源、扩大旅游产品供给、满足游客需求的同时，健全管理机制，杜绝垃圾遍地等情况发生。

崔莉说，相关部门需健全约束与惩罚机制，加大对游客不当行为的处罚力度。杨志军认为，对于尚无明确规定管理主体的小众景点，属地政府应牵头建立协同治理机制，文旅、自然资源、水务、生态环境等部门交叉联动、形成合力，筑牢生态保护防线。

户外博主郑力凡建议，相关部门可与公益组织、热心人士合作，定期组织志愿者开展“净山行动”，并将过程拍摄记录，在各大平台发布，起到警示、引导作用，提高全民环保意识。

黄先生和梅梅会将拾捡垃圾的过程拍摄记录，发布到社交媒体平台，希望以此提醒更多人。“我们在山野得到了治愈和能量，也应该回馈给山野，守护家园不被垃圾污染。”黄先生说。

吴海龙说，户外活动组织者也要加强队伍管理，以身作则，号召并监督参与者将垃圾带出山野。自驾游爱好者周琪说，除强化宣传引导外，还可采取措施调动游客积极性，如设置专项奖励，当游客将一定数量垃圾带出山后，即可兑换相应奖品。

“守护大自然需要每个公民的自觉参与。”梅梅说。

(新华社北京12月1日电)

集成30余项具体服务事项，全方位覆盖人才需求
重庆市留学回国人员服务“一件事”系统上线

□ 重庆日报记者 黄乔

11月28日，重庆市留学回国人员服务“一件事”系统上线启动仪式在渝中区留学人员创业园举行。这是全市构建留学人才回国“一站式”服务体系的关键一步，将推动留学回国人员工作迈向数字化、一体化、高效化。

该平台的建设源于国家政策导向与地方服务需求的精准契合。去年11月，中组部、人力资源和社会保障部等10部门联合印发《关于进一步做好留学回国服务工作的意见》，明确多项重点任务；2025年5月，留学人才回国“一站式”服务改革试点在重庆开展。

为此，市人力社保局牵头成立工作专班，联合市委组织部、市教委、市科技局、市公安局等多个部门，聚焦部分留学回国人员“数据不清、服务分散、多头办事”等卡点难点，以数字化手段重构服务体系。经调试后，留创计划申报、留创园绩效评估等业务实现全流程线上经办。

据介绍，该平台依托“渝才荟”应用，以“一件事”为设计理念，通过流程再造和体系重塑，将分散的政策和服务整合为“一站式”办理，实现“一网通办、一站受理、一次办成”。平台主要功能包括1个信息登记窗口和项目申报、就业创业、人才认定、服务快办、留创园建设管理和海外留学服务等6大模块，集成了30余项具体服务事项，全方位覆盖留学回国人才需求。

为进一步提升服务质效、优化服务体验，平台在功能设计与运行机制上凸显三大创新亮点：一是服务“一站式”，集成全量服务事项，实现服务一键直达、事项一站办结、数据一屏掌控；二是业务场景多跨协同，加强局内外数据共享，贯通“留学前、留学中、留学后”工作链条；三是办事入口规范统一，全流程事项入口统一接入政务App“渝快办”，有效解决多头办事问题。

近年来，重庆高度重视留学人才工作，已累计建成12个留创园，资助留创计划项目1650个，一大批受资助者成长为学科领军人才和科研一线人才。数据显示，截至目前，已有5049名留学回国人才被认定为新重庆A—F类人才，为西部人才中心和创新高地建设提供了坚实支撑。

未来，重庆将持续优化平台体验，拓展服务内容，夯实基础数据，完善“一站式”服务应用场景，提升实战实效。力争到2025年底，平台服务人次突破1万；2026年底，服务人次达10万以上。

180家企业解锁文旅服务双技能 大足区举办餐饮住宿业服务提升培训

新渝报讯 (记者 张艳男)12月2日，2025年度培优壮大商贸市场主体暨餐饮住宿业服务质量提升培训举行，全区180家餐饮、住宿及农家乐企业负责人参训，助力行业高质量发展，赋能国际化文旅名城建设。

本次培训由大足区商务委主办，以“文旅知识+服务礼仪”为核心，围绕大足石刻开展专题授课，系统讲解了宝顶山、北山等五大石刻群的历史背景与艺术特色，详细分享了核心景点游览线路、交通指南及门票政策等实用信息，为企业做好客情咨询、文旅引导提供专业支撑。同时，聚焦服务礼仪实操，从仪容仪表规范、形体姿态训练、沟通技巧运用到餐中服务细节等方面展开教学，并通过互动测试巩固学习成果，帮助参训者快速掌握可落地的服务提升方法。

此次培训专门增加了大足石刻文化讲解，非常贴合企业需求。大足维也纳国际重庆大足中心店熊经理表示，作为文旅服务一线企业，掌握专业的本土文化知识，能更好地为中外游客提供增值服务，助力大足打造国际化文旅名城。参训企业负责人普遍认为，本次培训理论与实践结合紧密，内容针对性强，既拓宽了文旅知识储备，又提升了服务专业素养，对企业优化经营、提升口碑具有重要指导意义。

下一步，大足区商务委将持续聚焦商贸市场主体培育，开展系列精准化培训与帮扶活动，推动全区餐饮住宿业服务水平整体升级，为区域文旅融合发展提供坚实保障。

我国批准建立猪Ⅰ型胶原蛋白纯度国家标准物质

新华社北京12月1日电 (记者 赵文君)记者1日从市场监管总局获悉，市场监管总局近日批准由中国测试技术研究院研制的“端肽修饰型猪Ⅰ型胶原蛋白纯度标准物质”。这标志着我国在大分子蛋白精准测量领域取得重要技术突破。

此次批准建立的胶原蛋白纯度标准物质在原料制备和精准定值等方面攻破了关键核心技术，主成分有机纯度精确至小数点后两位，达99.58%，拥有完全自主知识产权，属于全球首创。

据介绍，猪Ⅰ型胶原蛋白在医疗美容领域应用广泛，是医美注射填充的常用成分之一，用于填充面部细小皱纹、嘴角下垂、唇部缺陷、眼周凹陷和黑眼圈等，与传统填充材料相比，能提供更长久、更自然的效果。

据统计，今年前三季度，市场监管总局已累计批准发布生物类国家标准物质75项，持续为我国生物医药产业核心竞争力提升注入新动力。

双桥经开区消防安全宣传进高校

